

A 线上巨头为何逆向“掘金”实体店

电商发展的核心是用户流量,线上资源见顶,就需要挖掘线下的富矿

12月14日中午,在海口市国贸商圈某银行上班的符夏云打开了盒马鲜生的App,经过一番挑选,10分钟,点好了自己和同事的午餐。

27分钟后,她收到了来自盒马鲜生加工好的海鲜,“味道好,食材也让人放心。”

“纯电商时代过去了,未来十年是线上、线下和物流结合在一起的新零售时代。”从阿里巴巴集团董事局主席马云提出“新零售”概念以来,新零售已经成为阿里巴巴的重要发展战略之一。

今年9月28日,海口首家盒马鲜生入驻国贸商圈。开业首日,一些市民到店购买新鲜的帝王蟹、波士顿龙虾,然后在现场加工尝鲜。而更多的市民,则是好奇,想看看曾经塑造中国电商版图的阿里巴巴如何打造实体店。

生鲜、餐饮一体、悬挂链系统、“自助收银”机……盒马鲜生给市民带来了很多的意想不到。

曾经,在符夏云的观念中,超市应该像沃尔玛一样,规规矩矩在传统零售这个领域做卖场。她起初不明白,盒马鲜生为什么花费很大的精力做餐饮、做线上

下单,以及周边三公里的配送,直到她第一次使用盒马鲜生的App下单。“这种线上线下融合,确实给我带来了更好的购物体验,它更便捷,同时也让我有了更丰富的选择。”

传统的零售行业是以“货”和“场”为中心的,新零售的核心是真正以“人”为中心。盒马鲜生相关负责人表示,盒马以消费者需求为导向,利用阿里巴巴的技术,重构了零售业态。

业内人士分析,线上巨头逆向“掘金”实体店,是因为电商发展的核心是用户流量,但随着流量红利的减弱,电商获取用户的成本增加,因此需要寻求新的发展模式——线下的融合。

寻求新发展模式的不只阿里巴巴,海口龙华路的京东便利店,红色的门店装修异常醒目。

“京东便利店不是加盟,而是合作。我们的模式在于升级改造传统小店,跟传统的连锁便利店有本质的不同。”京东集团便利店业务相关负责人在接受海南日报记者采访时说,目前,京东便利店已经覆盖海南大部分市县。

该负责人介绍,产品层面,京东掌柜宝能为店主提供品类齐全、一站式购齐的订货体验。科技赋能层面,京东为店主提供了自主研发的智能门店管理系统,集商品管理、顾客管理、营销服务于一体,不仅有收银、收货、库存、会员、销售报表、促销管理等日常功能,还基于京东线上大数据优势,根据消费者画像给予门店智能补货、智能选品的支持,并与京东便利Go小程序打通,实现实体门店和京东便利Go数据、会员、库存一体化管理。

点评

海南大学经济与管理学院副院长刘家诚:不难发现,盒马鲜生、京东便利店的入驻有一个共同的特点——都有大数据的支撑。现在所说的新零售,是企业以互联网为依托,通过运用大数据、人工智能等先进技术手段并运用心理学等知识,对商品的生产、流通与销售过程进行升级改造,进而重塑业态结构与生态圈,并对线上线下服务、线下体验以及现代物流进行深度融合。新零售,更多程度上是一种“智能零售”。

C 新零售打开“无边界”的想象

随着科技的变革,零售业不再细分为线上线下,而是把线上线下相融合,带给客户更好的购物体验

新零售带动的消费升级效应正在显现。

京东集团便利店业务相关负责人介绍,传统小店升级成京东便利店后,有的流水账可以翻倍甚至是翻十倍。

去年,我省颁发《海南省推动实体零售创新转型实施方案》,要求全省要调整业态结构,引导业态雷同、功能重叠、市场饱和度较高的购物中心、百货店、家居市场等业态及时调整经营结构,改变千店一面现象。同时,要鼓励有条件的实体零售企业利用现有商业设施,嵌入文化、动漫、自然、景观、服务等元素,将商业业态与物业形态和消费者参与、体验、感受融合,合理布局购物、书店、影院、休闲、娱乐、餐饮、美容、体育、健身等业态功能,发展与消费者“强链接”的多样化业态。

上海金融与法律研究院研究员、数字经济智库新零售研究中心主任傅蔚冈接受海南日报记者采访时指出,传统零售业应该意识到一个问题:有了技术支撑,才能在竞争中脱颖而出,要时刻把握住时代的脉搏,给用户带来更好的体验,才能突围。而新零售应该意识到它也存在野蛮生长问题,需要一段时间才能实现协同发展。“从历史的维度我们可以了解到,不同的技术条件会涌现不同的零售形式,不同的零售形式会涌现代表性的公司。随着科技的变革,零售业不再细分为线上线下,而是把线上线下相融合,带给客户更好的购物体验。”

海南大学经济与管理学院副院长刘家诚表示,由于传统零售如传统百货、传统“夫妻店”小卖部,更具有人情味,也能给消费者带来丰富的消费体验,因此仍会保持一定的生命力。新零售会和柜台零售、传统商超、百货商场在一段时间内共存共生,但新零售很快会占绝大市场份额。

新零售在“摸着石头过河”,传统零售业逆风转型,两者可以互为优势,融合发展,最终给消费者更好的购物体验。

(本报海口12月17日讯)

新旧零售的博弈

■ 本报记者 傅人意

无人超市商品都贴着芯片,顾客结算时系统通过自动识别来扣款。本报记者 袁琛 摄

B 传统零售企业如何寻求“新赛道”

融入技术变革,做好自身商场的服务,才能实现新零售升级

传统百货的焦虑
“从未如此艰难”

盒马鲜生开业那天,罗火霖跑到门店买了99元/斤的波士顿大龙虾。罗火霖说,盒马鲜生吸引了很多年轻的消费者,它身上具备了“新、奇、特”的特质。他也曾想过,能否将这样的新零售业态引入东方广场,开发一些新的客流。

这几年,他强烈感受到零售业的巨变。对于东方广场自身的运营,他用一句话来形容:“从未如此艰难!”传统商场70%以上是服装类产品,加上目前海口不断崛起新的购物中心,传统百货生存压力十分大。

“消费者的偏好已经发生了明显的变化。年轻人不可能专门为买衣服而来逛街,集电影、书吧、美食街等为一体的购物中心更有吸引力。”

“海口传统百货的高层变动频繁,原因是近几年业绩没有起色。因为业绩,我经常睡不好。”罗火霖分析,传统百货经营三大难:一是般位于老城区,场地面积受限,无法扩大经营业务。二是客流被新购物中心、电商分流,挖掘新客户动力不足。三是面对电商给出的价格红利,百货没有价格优势。“总之,坐着收租、客人自动上门的传统零售业的黄金时代过去了。”

作为传统百货的负责人,罗火霖一直保持对商业世界的观察和敏感。他在杭州考察银泰百货时发现,银泰百货已引进AR技术,消费者可以通过机器自动搭配衣服,机器还会给出专业意见,提供多种搭配方式。

“我认为,新零售是零售业发展的必然趋势。”罗火霖说,商业模式和人的身体一样,需要“阴阳结合”,虚实结合,电商无法脱离实体,实体应该融入电商“因子”,才能掌

控新零售模式。

但是想在新零售“赛道”上弯道超车并不容易。罗火霖介绍,早些年,东方广场已开发线上平台“东方商场”,但是运作效果很差。和海口友谊商场、明珠百货等其他传统百货商场一样,线上平台仅局限于微信公众号,专注于培养客户黏性和打折促销的一些宣传,真正达到电商销售效果的微乎其微。

罗火霖说,在海南,很多传统百货商场运营模式均为地产模式,即品牌商入驻商场,由商场提供物业服务,再由品牌商和商场双方分成。“商场不掌握库存量,对品牌没议价权,打折促销时力度没有电商有优势。”

罗火霖认为,无论新零售如何更迭变迁,最终都是一个指向:让消费者体验更好、更丰富。接下来,东方广场将在会员服务上更细致、在商场场景体验上布置得更贴心,让传统百货更具温度和人情味。

高昂,很烧钱。”陶永坤说,比如每个商品都贴一个RFID芯片,顾客结算时系统自动识别芯片从而扣款。“一个RFID标签就要5毛钱,这就不适合20元以下的商品。”

在供应链方面,“竺”无人超市目前拥有500个供应商,但是供应商多位于外地,物流成本十分高昂。

尽管在资金上遇到难题,陶永坤在这一年里还是拒绝了3家资本抛来的“橄榄枝”。“我们还没有搞清楚整个模式,还没有底气去大规模融资。”陶永坤说。

陶永坤说,目前,无人超市一天的营业额是2000元左右,相比于一般的便利店要略低,但是毛利率较高。未来,从商业角度来看,无人超市瞄准的应该是节省人力、提高购物体验以及可复制规模化的目标,只有这样才能实现真正的盈利。“未来我们希望成为一个平台公司,可以借助我们的技术、供应链帮助更多传统的小卖部、超市升级。”

点评

上海金融与法律研究院研究员、数字经济智库新零售研究中心主任傅蔚冈:传统的百货公司想通过开发APP进行“线上+线下”的融合发展是很难的,成本十分昂贵,且线下的客流未必能引到线上。只有融入技术变革,做好自身商场的服务,才能实现新零售升级。

目前市场上涌现的无人超市,最核心的不是“无人”,而是需要考虑消费者在什么情况下需要“无人”经营。无人超市不能陷入“秀科技”的漩涡,而是要利用科技提高运营效率。比如上海出现自助面条机,它紧紧抓住用户几个需求:出面快、等待时间短,因此比较受市场欢迎。无人超市如果和传统的“夫妻店”小卖部对比,“夫妻店”更有温度,更有人情味。

像目前的京东便利店、无人超市,均可以成为传统超市升级改造的“帮手”。陶永坤说,目前,无人超市一天的营业额是2000元左右,相比于一般的便利店要略低,但是毛利率较高。未来,从商业角度来看,无人超市瞄准的应该是节省人力、提高购物体验以及可复制规模化的目标,只有这样才能实现真正的盈利。“未来我们希望成为一个平台公司,可以借助我们的技术、供应链帮助更多传统的小卖部、超市升级。”

总策划

曹健 蔡康 陈成智

执行总监

齐松梅 许世立

版面设计

张昕

H5设计制作

动画剪辑

杨薇

视频拍摄

袁琛

视频剪辑

李玮竞

实习生

符慧

深读

融媒 工作室 海报集团

12月14日中午,在海口市国贸商圈某银行上班的符夏云打开了盒马鲜生的App,经过一番挑选,10分钟,点好了自己和同事的午餐。

27分钟后,她收到了来自盒马鲜生加工好的海鲜,“味道好,食材也让人放心。”

“纯电商时代过去了,未来十年是线上、线下和物流结合在一起的新零售时代。”从阿里巴巴集团董事局主席马云提出“新零售”概念以来,新零售已经成为阿里巴巴的重要发展战略之一。

今年9月28日,海口首家盒马鲜生入驻国贸商圈。开业首日,一些市民到店购买新鲜的帝王蟹、波士顿龙虾,然后在现场加工尝鲜。而更多的市民,则是好奇,想看看曾经塑造中国电商版图的阿里巴巴如何打造实体店。

生鲜、餐饮一体、悬挂链系统、“自助收银”机……盒马鲜生给市民带来了很多的意想不到。

曾经,在符夏云的观念中,超市应该像沃尔玛一样,规规矩矩在传统零售这个领域做卖场。她起初不明白,盒马鲜生为什么花费很大的精力做餐饮、做线上

对盒马鲜生的入驻倍加关注的,还有海口东方广场常务副总经理罗火霖。他强烈地感受到近年来零售业的巨变,从受到线上电商对业务的冲击、新购物中心对客流的分流,到如今新零售业态的崛起,他说:“传统百货公司,从未如此艰难!”做线上平台,做线下活动……他焦虑却感到无力,为“在零售赛道上弯道超车”辗转难眠。

《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》要求,海南高标准布局建设具有国际影响力大型消费商圈,完善“互联网+”消费生态体系,鼓励建设“智能店铺”“智慧商圈”。

“海南建设国际旅游消费中心,打造业态丰富、品牌聚集、环境舒适、特色鲜明的国际旅游消费胜地,无论是对新零售抢滩,还是对传统零售转型来说,无疑都是一次跨越式发展的新机遇。”罗火霖说。

B04

融媒·延伸

扫一扫看H5产品
无人便利店

什么是新零售
新零售有什么特点
是空有噱头的概念
还是未来发展的必然
走进这家无人便利店
或许你能找到答案

扫一扫看视频
新零售在海南无人超市的困惑
“仍在寻找能存活下来的商业模式”

去年以来,海口有度科技公司联合创始人陶永坤在海南海口、澄迈创办了5家“竺”无人超市。刚开业时,无人超市受到诸多媒体的关注,“但是我们危机感一直非常强,也不认为无人超市是多么先进的东西,我们仍在寻找能够存活下来的商业模式。”

陶永坤以无人超市和传统超市、“夫妻店”小卖部做了一个对比:后者的瓶颈是产品同质化、库存量高、进货慢、人工成本高。“你在小区附近的小卖部看看,产品大同小异。但是无人超市经过大数据后台分析,可以精准发现,在海口海甸二东路和海甸四东路的社群人口,对‘椰树豆奶’的需求都不一样,前者销量第一,后者排名在第五以下。根据这种差异化,我们可以及时补货,进行精准化销售。”

但是,无人超市的运营也遇到了难题。去年由于选址不当,经营困难,陶永坤将一家位于新城吾悦广场的无人超市关闭。

在国内,目前已有很多企业涉足无人便利店,其中缤果盒子等无人便利店已进入商

用,阿里巴巴也已推出“淘咖啡”无人便利店。“这些无人便利店背后有很强的资本支撑。我们不是一个量级的,但是其商业模式我们一直在摸索借鉴。”陶永坤说,无人超市的核心不是无人,我们更愿意把这种新型的超市称为“智能超市”。

陶永坤以无人超市和传统超市、“夫妻店”小卖部做了一个对比:后者的瓶颈是产品同质化、库存量高、进货慢、人工成本高。“你在小区附近的小卖部看看,产品大同小异。但是无人超市经过大数据后台分析,可以精准发现,在海口海甸二东路和海甸四东路的社群人口,对‘椰树豆奶’的需求都不一样,前者销量第一,后者排名在第五以下。根据这种差异化,我们可以及时补货,进行精准化销售。”

但是,无人超市的运营也遇到了难题。去年由于选址不当,经营困难,陶永坤将一家位于新城吾悦广场的无人超市关闭。

在国内,目前已有很多企业涉足无人便利店,其中缤果盒子等无人便利店已进入商

用,阿里巴巴也已推出“淘咖啡”无人便利店。

“这些无人便利店背后有很强的资本支撑。我们不是一个量级的,但是其商业模式我们一直在摸索借鉴。”陶永坤说,无人超市的核心不是无人,我们更愿意把这种新型的超市称为“智能超市”。

陶永坤以无人超市和传统超市、“夫妻店”小卖部做了一个对比:后者的瓶颈是产品同质化、库存量高、进货慢、人工成本高。“你在